

浅谈地质矿产勘查与生态环境保护协调发展

段凤华

内蒙古交通职业技术学院 内蒙古 赤峰 024000

【摘 要】: 近年来,随着我国经济水平的不断发展,人们对于地质矿产勘查生态环保协调工作也提出了更高的要求,现代化科学技术也对整体的地质矿产勘查生态环境保护工作开展提供了技术支持。本文首先对目前地质矿产勘查生态环保协调建设中存在的主要问题进行阐述,然后提出相关地质矿产勘查生态环保协调模式建设措施,旨在为促进我国地质矿产勘查企业生态环保协调发展提供参考。

【关键词】: 社会经济: 矿产勘查: 技术方法

1 地质矿产勘查的技术原则

地质矿产勘查过程中要满足当下的实际作业规章制度 和技术原则。由于我国的矿产资源储备量比较少,在很多资 源地处偏僻的情况下,所运用的现有技术工艺也较为落后, 开发程度非常困难。尤其是在野外调查的过程中,虽然地下 了地质勘查的资料目标,但是在统筹规划的过程中,对于研 究地区的地质构造和深部物理性能进行调查时, 以现在的传 统找矿勘查方法并不能够完全的得到非常准确有效的数据, 一些遥感资料和矿床地质资料进行综合性对比时,并不能得 到完全准确的分析和记录, 以至于后期在已有图鉴的基础上 编制相关数字化图鉴较为困难。因此,在建立地质矿产资源 勘查技术原则时,首先要根据区域内的地质资料进行总结和 分析。打破落后工艺技术限制的基础上,增强已有资料的精 度和可信度,引入先进勘查技术手段的同时,在收集资料过 程中对资料进行强有力的甄别工作,并且测试数据是否准确 有效。前期在大量研究资料的情况下,应当科学地制定野外 地质矿产勘查的工作主要目标,推进工作进度的同时,也要 保证勘查技术人员的安全。将所有工作提前做好规划和准备 时,对相关的勘查技术进行规划总结,找出之中出现的问题 并加以解决,以此更好的找矿资源,将资源的利用率扩展到 最大化。

2 地质矿产勘查与生态环境保护协调发展中存在的主要问题

2.1 地质矿产勘查生态环境保护意识较为缺乏

目前我国一些地质矿产勘查企业的经营者在地质矿产 勘查生产过程中盲目追求经济效益,着重关注地质矿产勘查 生产过程,忽略了地质矿产勘查生态环境保护的重要意义。 一些地质矿产勘查企业管理者为了提高经济效益,对生产成 本进行压缩,在地质矿产勘查生态环境保护设备投入方面进 行经济压缩。这样不仅不会对地质矿产勘查企业的日常生产 造成积极的促进作用,而且极大的破坏了我国生态环境,不符合我国可持续发展战略要求。

2.2 相关地质矿产勘查生态环保协调法律法规较为薄弱

目前我国关于地质矿产勘查生态环境保护的相关法律 法规较为薄弱,针对一些地质矿产勘查生态环保协调模式建 设与管理,只存在基本的要求,缺乏完整性、科学性的规章 管理制度。除此之外,一些法律法规仅仅针对地质矿产勘查 生态环境进行总体规定和要求,在具体实施过程中缺乏细化 的实施流程和管理办法,并且整体管理范围较为狭窄,不能 对地质矿产勘查生态环保协调模式的开展形成积极的促进 和指导作用。地质矿产勘查生态环保协调模式建设是一个全 方位、全面性的长期发展问题,在环境保护过程中,需要构 建严格的环境管理制度,对现存的地质矿产勘查生态环保协调 建严格的环境管理制度,对现存的地质矿产勘查生态环保协调 环境的评估技术与方法较为薄弱,缺乏可操作的实际方法, 这对地质矿产勘查管理人员进行地质矿产勘查生态环保协 调建设提出了更高的要求,增加了地质矿产勘查生态环保协 调模式开展的难度。

2.3 缺乏统一的矿产生态补偿标准

针对地质矿产勘查的矿物开采过程,我国目前缺乏较为科学完整的量化补偿标准,这对矿产资源的有效开发和地质矿产勘查生态环境保护工作的开展起到了阻碍作用。同时,我国没有适用的统一生态补偿立法制度,各个地区在地质矿产勘查生态环保协调管理过程中制定了不同的补偿管理办法,比如以矿产资源的销售额按不同比例税率进行征收、以矿物资源的实际开发量作为标准进行征收,还有以矿产资源的开发面积作为标准进行征收。各个地区的征收管理方法各不相同,这也增加了我国地质矿产勘查生态环保协调模式管理和实行的难度,容易造成地质矿产勘查生态环保协调补偿费用征收混乱的情况。



3 地质矿产勘查与生态环境保护协调发展的具体措施

3.1 建立健全地质矿产勘查生态环境保护法律法规

针对目前我国地质矿产勘查生态环保协调环境保护法 律法规较不健全的问题,相关管理部门需要对地质矿产勘查 生态环保协调法律法规进行有效的制定和完善。在具体的制 定过程中,需要对目前我国地质矿产勘查生态环境保护中存 在的主要问题进行全面地分析和了解。在了解过程中,研究 影响不同地区地质矿产勘查生态环保协调建设的主要因素, 结合我国相关生态环境保护技术和长期发展战略,制定完整 性、科学性、可适用性的地质矿产勘查生态环保协调法律法 规制度。除此之外,相关管理部门需要加大对于地质矿产勘 查生态破坏问题的惩罚力度,加强地质矿产勘查生态环保协 调宣传,提高人们的环保意识,促进地质矿产勘查生态环保 协调模式的更好发展。

3.2 建立有效的地质矿产勘查生态环保协调监测系统

为了促进地质矿产勘查生态环保协调模式的更好开展,需要在环境保护过程中建立相应的地质矿产勘查生态环境监测和预测预报管理体系,对泥石流、水土流失、地面崩塌、滑坡等环境问题进行有效的监控,在实际的监控过程中扩大监测范围。通过相关监测管理制度的制定,及时掌握地质矿产勘查生态环境的动态变化,在发生生态问题的第一时间内进行有效地防治,尤其针对重点地质矿产勘查开发地区,应该建立全面性、科学性的地质环境监测系统,对地质矿产勘查区域内整体的地质矿产勘查生态环境进行监测,形成有效地监测网络。

3.3 构建地质矿产勘查生态环保协调模式评价指标

针对地质矿产勘查生态环保协调的构建,其根本目的是对地质矿产勘查开采过程中对环境可能造成的影响进行平衡,实现绿色开采目标。在构建过程中,可以从地质矿产勘查原始生态环境、矿物开采方法、矿物资源利用情况等方面作为基本出发点,从而结合不同的地质条件,选择有效的绿色开采方式。在顺应我国绿色开采发展政策的情况下,建立地质矿产勘查企业环境保护与可持续发展评价指标,结合相应的地质矿产勘查开采经济指标、社会影响评价指标及环境参考文献:

指标,建立综合性的地质矿产勘查生态环保协调管理模式。

3.4 合理利用大数据挖掘技术对于地质矿产勘查生态环境进 行监测

数据挖掘技术的基础是基于数据收集、数据挑选、数据 保存的现代化科学技术,是大数据技术中的一种,其应用过 程需要与现代信息技术进行融合。数据挖掘技术与过去的数 据技术相比, 更加高速、智能和简便, 实现地质矿产勘查生 态环境监测下将"数据化理解"最终转化为"生态环保协调 理解"。数据挖掘技术能有效提高环境监测中异常数据处理 工作的效率,并提高处理结果的准确性,减少失误的出现。 一般的地质矿产勘查生态环境监测在应用数据挖掘技术过 程中,先针对要解决的环境问题进行大量、真实的数据资料 准备,然后通过大数据技术对数据进行数字建模,更好地进 行数据理解。最后将需要处理的异常问题与建模结果相对比, 得出决策建议和评价,从而得到处理异常数据的答案。因为 大数据挖掘技术不受时间、空间等条件限制,且具有完整科 学的数学理论和计算机技术作为基础, 所以能保障地质矿产 勘查生态环境监测的效率和正确性。为了保障数大数据挖掘 技术能应用到实际地质矿产勘查生态环保协调管理工作当 中,在进行数据挖掘技术的应用之前,工作人员可以将异常 数据进行二次处理, 提高应该结果的针对性和可行性。

4结语

综上所述,结合目前的勘查技术手段,运用科学的找矿方法更好的推动我国的煤矿事业发展在可持续性矿产资源 开发和运用的基础上,利用科学的技术来更好的满足线下的 生产工作。在此过程中,通过结合有效方法来勘查元素异常 和构造中所含的框体,满足先进勘查技术要求的同时,也能 够进一步的提高找矿的工作效率和质量,相关人员应当在野 外调查和实际工作中不断的提升自身专业能力和工作经验, 以此更好的为我国的煤矿事业发展做出一定的贡献。在矿山 勘查模式的开展过程中,其影响因素较多,评价方法多种多 样。为了提高矿山找矿环境保护效果,矿山企业需要结合不 同矿物开采情况,开展科学的实际调研工作,在现代化技术 的帮助下,选择有效的环境保护方法,保障整体矿山勘查工 作的顺利开展。

- [1] 白如鑫.新时期地质矿产勘查工作手段及方法探究[J].治金管理,2020(03):135+137.
- [2] 周胜.地质矿产勘查找矿方法分析[J].世界有色金属,2017(21):101-102.
- [3] 王春美.金属矿勘查中地质找矿技术的实际应用研究[J].中国金属通报,2018(12):65-66.
- [4] 连志义.自然重砂与化探在地质找矿中的综合应用[J].甘肃科技纵横,2017,46(12):38-40+12.